

免费搭载数百师生一个多月—— 交大私家车“亮灯学雷锋”

本报讯 (记者 易蓉) 亮出雷锋头像车灯, 免费搭载顺路师生。上海交通大学 200 辆教职工私家车 3 月 5 日“亮灯学雷锋”至今一月有余, 免费搭载数百师生往返徐汇闵行两校区间。校团委副书记龚强昨天告诉记者, 目前这一队伍保持在 120 位教工私家车队伍中, 有 70 辆成了“亮灯学雷锋”的主力军, 校内每天都有五六名“乘客”通过微博“调度”搭上车, 最多的一位“雷锋车”老师免费载客超过 100 人。

雷锋车主经过一段时间“摸索”发现, 相比扬招, 预约制似乎更有

效。首批雷锋车主多为学校机关教职员, 上下班时间相对固定, 每天早晚高峰期间可停靠校车提供免费搭载服务。龚强说: “目前校内学生扬招比较少, 因为这种出行太随机。不知道老师开车去哪里, 学生也不太敢招手。所以我们更希望大家设法‘结对’形成比较固定的组合。”

为完善校园“雷锋车”运行, 上海交大雷锋学社发起了一项针对雷锋车主的调查。社长夏明伟和社员们一起收集驾车老师相对固定的行程提供给需要搭车的同学, 同时征求雷锋车主的意见和建议。

“有的老师向我们提出建议, 希望优化雷锋车的标识。目前的车灯设置在前车窗内, 晚上亮灯比较明显, 但白天不容易辨认, 建议在车外贴一些标识, 甚至可以加装 LED 屏标明车辆行驶的路线和方向。也有老师提出是否可以和校车站的值班师傅沟通, 为需要帮助的学生做一些引导和宣传。”夏明伟说。

上海交大保卫处的王健这一个月来搭乘了近 20 个乘客, 就是他提出了增添雷锋车车外标识的建议, 他同时说道: “我们保卫处的校园巡逻车也加入了雷锋车的行列, 相比老师

们的私家车, 学生们倒是常常拦招巡逻车寻求帮助。这是因为我们的巡逻车已经运行了十多年, 也常常在学校里帮助学生, 有一定的‘知名度’。所以雷锋车可能还需要一段时间的积累, 不断完善, 让学生们能接受。”

据了解, 为了切实完善雷锋车的运作, 除了力所能及的优化和沟通工作以外, 雷锋学社和不少热心老师正在积极努力, 希望能够通过一些赞助或合作的方式为雷锋车改善标识, 购买保险等等, 为雷锋车带来更好的装备和保障, 更好地为有需要的人服务。

本报讯 (记者 袁玮 孙云) 中共中央决定对薄熙来同志严重违纪问题立案调查, 公安机关对尼尔·伍德死亡案依法进行复查。连日来, 本市各区县机关党员干部纷纷表示, 坚决拥护中央决定, 要在思想上、政治上、行动上坚定地、自觉地与党中央保持高度一致, 全力维护建设改革发展稳定大局, 要全面做好社会面稳控, 做好社区重点人员的排查, 防止一些人借机生事, 肆意激化矛盾。

法律面前没有特殊公民

本市机关干部社区群众网友表示坚决拥护中央决定

本市各区县迅速召开全区全体级以上干部紧急会议, 传达了中央精神。各级干部表示, 党中央在惩治腐败问题上力度大, 措施实, 表明了共产党保持自身纯洁性的坚定决心, 彰显了党和政府坚决维护党纪国法的鲜明态度, 彰显了党和政府坚决维护人民群众根本利益的宗旨信念, 深得党心、深得民心。与会党员干部表示, 要进一步增强政治意识、大局意识和纪律观念, 始终保持坚定立场和清醒头脑, 坚持弘扬“公正、包容、责任、诚信”的价值取向, 坚持群众利益无小事, 坚持创新驱动转型发展, 进一步建设好法治政府、责任政府和服务政府, 立足岗位全力以赴做好各项工作, 以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

干部群众谈到, 我们是社会主义法治国家, 法律的尊严和权威不容践踏。不论涉及到谁、职位多高, 只要触犯党纪国法, 都要严肃处理、决不姑息。党中央这次调查决定, 再次展现了社会主义法治的独立性、严肃性与权威性, 充分体现了法律面前没有特殊公民, 党内不允许有凌驾法律之上的特殊党员, 任何人都不能干扰法律的实施, 任何犯了法的人都不能逍遥法外的至高法则。

关注地铁公共环境系列报道之一

车厢小广告戴上“公益帽”

本报记者 吴强

地铁三公司袁思翔告诉记者, “我们的司机十分喜爱自己的列车, 这种把小广告粘贴在光洁的车厢门上的现象让司机们也心疼不已。”

一名司机用“驾驶圆”的微博名字写“司机日志”回应乘客抱怨: 在一张彻底清洁过的列车照片上写下了这样的文字: “深恶痛绝的小广告已经处理掉了, 乱贴广告的同志们, 请不要污染地铁环境, 还我干净整洁的车厢。”

记者近日调查发现, 除了固有的“牛皮癣”广告沾污着地铁站环境, 地铁车厢内也开始被贴上冒充公益的小广告。整治黑广告, 还地铁一个清洁的环境需要多方共同的关注。

陈海文不止一次在公安协助下抓到过贴小广告的人, 也了解一些这份“工作”的奥妙。

贴广告的人通常都还有人在不远处监控, 看其是否完成任务, 确保不是将黑广告往垃圾桶里一塞了事; 只要完成任务, 就能拿到底薪

A4 纸大小的黑广告进地铁车厢太碍眼, 新型的卡片型小广告应运而生。以前有专门往乘客怀里扔的卡片广告, 经过治理已有很大改善, 这种情况几乎绝迹, 然而新型粘贴广告却“借尸还魂”。

记者在二号线看到一张正方形卡片, 贴在车门上, 主要部分画着



■ 撕不干净, 很难看 陶磊 摄

■ “戴帽公益广告” 陶磊 摄

■ 车门上的假公益广告 吴强 摄

1 撕不胜撕 防不胜防 1天撕下黑广告纸团比篮球大

遭受“牛皮癣”困扰最大的得数轨交三四号线在上海火车站的并线站。值班站长陈海文开口就是四个字“撕不胜撕”。火车站站人流庞杂, 也是小广告的最大滋生地, 从站长开始到保洁工, 每个地铁职工隔三五巡视之下, 也总是有各色小广

告突然就出现在铁门、告示牌、消防隔离板上。

陈海文告诉记者, 现在黑广告的内容主要都是所谓的 KTV 招聘类, “其实就是诈骗, 盯住的就是那些初到上海, 急于寻找工作的人”, 再有就是无抵押贷款、伴游之类, “一

天撕下来的黑广告就能团成个比篮球大的球”。陈海文说, “现在的黑广告粘贴也都是‘高科技’, 贴上去特别牢, 撕不干净, 很难看 (见图 1); 最恶劣的是有的地方跳起来贴在高处, 非得搭着梯子才能清洗; 还有就是贴在线路图上, 把线路信息都贴掉了, 又不能铲, 怕破坏了信息显示, 只能叫阿姨一遍遍拿湿布擦, 擦不干净, 平白还增加了许多工作量。”

2 前面张贴 后面监视 底薪2000饭钱30失手“辞退”

2000 元的收入, 而且每天还有 30 元饭钱, 而身上也只装着这 30 元。一旦“失手”, 通常就表示除了 30 元, 一无所有, 只能教育之后放掉。

失手多了, 要扣工资; 失手超过一定次数甚至还要被“辞退”。正是这样严密的操纵, 令贴黑广告的现象管而不止、禁而难绝。

3 戴帽公益 入侵车厢 “请勿吸烟”下写“无抵押贷款”

禁烟符号和“公共场所 请勿吸烟”字样, 印刷的颜色和车门上提醒乘客的字样颜色一模一样 (见图 2 3), 乍一看上去, 完全是不折不扣的公益广告。然而仔细看上去, “马脚”就露了

出来, 下方写着“无抵押贷款, 请拨打……”字样。“广告商”煞费苦心, 让人忍俊不禁, 然而粘贴在光洁的门上实在刺人眼球。记者在走访多条线路后发现, 类似现象不同程度有出现。

地铁“心声”

“干净整洁的车厢的确需要大家的共同爱护”, 地铁运营中心尹炜告诉记者, “运营方应尽力为乘客提供一个舒适整洁的乘车环境, 同时也希望乘客的积极参与, 对张贴黑广告的行为齐声劝阻或及时报告给站内工作人员; 但更重要的是, 如何从根子上入手, 多方合力联动, 立法执法齐头并进, 扼住源头, 才能最大限度铲除黑广告的生存空间。”

杨浦区长白社区 68 岁的老党员钱桂华说: 新闻播出了中央对薄熙来的处理意见, 虽然是意料之中, 但没想到事情的处理速度这么快, 这也反映了中央对腐败问题的高度重视。一个干部, 不管职位有多高、地位有多显赫, 只要在位不为人民服务, 而为个人或小集团谋私利, 我们就决不能容忍。外企职员程育认为, 中央及时通报处理结果, 有利于消除大家心中的各种疑问, 在网络发达的今天, 帮助大家自觉抵制微博等媒体上各种不良杂音的传播。

在各大网络社区, 网友纷纷发表评论, 支持党中央决定。网友“哈博先生”认为, “党章、党纪, 对她的每一位党员都是一碗水端平的。正因为有这样的纪律, 才使我们的党从弱到强, 在极其艰苦的环境下, 创建了新中国。”网友“倪洋军”说: “党的性质和根本宗旨决定了党和各种消极腐败现象水火不相容。在其位, 谋其政, 担其责。这是对党员干部, 尤其是领导干部的基本要求。对薄熙来及相关事件人员的彻底清查, 也是得党心、得民心的, 坚决拥护。”

2012 射箭世界杯 上海站最后决赛

2012“陆家嘴金融城杯”射箭世界杯(上海站)的比赛已进入最后的决赛, 今天上午起移师浦东滨江大道进行。首先进行的是争夺混合团体铜牌的决赛, 中国队最后以 143 环比 141 环战胜美国队夺得铜牌。

图为中国队在争夺反曲弓混合团体铜牌的决赛中
本报记者 周国强 摄影报道

